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专题强化训练(一)
(25分钟　50分)
一、选择题(每小题5分,共35分)
1.近年来,“预付款消费”在我国一些服务行业盛行。“预付款消费”其实是消费者向商家预先付费,而延期消费其服务和产品。小李花费300元办理了某电影院的预付款消费卡,在随后的半年内在该电影院观看了10场电影。在这里,货币执行的职能是(　　)
A.流通手段




B.价值尺度

C.支付手段




D.贮藏手段
【解析】选C。在“预付款消费”方式中,先付费,而后延期消费其服务和产品,付费与消费发生了时间差,因此,这里货币执行的是支付手段的职能,C正确;货币执行流通手段职能时是一手交钱一手交货,没有时间差,排除A;B、D是货币的职能,但与题意不符。
【知识拓展】预付款消费
由消费者首先对商家授信,预先付费,然后延期消费其服务和产品。这种消费模式有利于企业回笼资金和锁定客户,同时也能通过售卡打折等方式让消费者获得实惠,在市场经济成熟的国家是一种普遍流行的商业模式。
2.“银联在线支付”再度重拳出击,与国内著名软件开发商金蝶公司旗下金蝶随手网联合推出“跨行还款免手续费”在线服务平台——随手记信用卡管理。银行信用卡与转账支票(　　)
A.都可以直接购买商品

B.都是活期存款的支付凭证

C.都是在转账结算中使用的工具

D.都可以到银行直接支取现金
【解析】选C。本题考查银行信用卡和转账支票的共同点。银行信用卡可以直接购物,转账支票不能,排除A;转账支票用于转账,是一种活期存款的支付凭证,银行信用卡的功能则很多,排除B;C是二者的共同点,应选;银行信用卡可以直接支取现金,转账支票不能直接支取现金,排除D。
3.当前文物市场价格坚挺,收藏热持续不衰,文物不可再生的特点是文物价格昂贵的原因之一,这其中包含的经济学原理是(　　)
A.供求关系影响价格


B.价值决定价格

C.价格影响供求关系


D.价格决定价值
【解析】选A。解答本题的关键在于审题,收藏热说明需求旺盛,文物的不可再生性说明供给数量少,由此可以看出,影响文物价格的因素是供求关系,选A;B、C与题意不符;D表述错误。
4.(2015·全国卷Ⅱ)在我国,煤炭是电力生产的主要原料。煤炭价格从2011年约850元/吨大幅下降到2014年底的约500元/吨,有人据此建议下调电力价格。能支持其建议的恰当理由是　(　　)
A.电力产能过剩,出现供大于求的情况

B.电力是生产生活必需品,低价有利于社会稳定

C.电力价格与其生产成本的变化方向应当一致

D.电力与煤炭是互补品,二者价格变化方向应当一致

【解析】选C。有人建议下调电力价格,是因为煤炭价格大幅下降,生产电的成本就可能下降,也就是说电力价格与其生产成本的变化方向应当一致,C正确;A不符合实际;B不是其真正理由;D说法错误,电力与煤炭不是互补品。
5.(2015·青岛高一检测)某商品在2014年9月至2015年2月的价格走势,如图所示。对该图理解正确的是(　　)
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①价格从A点到B点,该商品的替代品需求量会增加

②价格处于D点时,该商品处于买方市场

③价格从C点到D点,该商品的互补品需求量会减少

④价格从B点到C点,该商品的生产者可能会扩大生产规模

A.①②

B.①④

C.②③

D.①③
【解析】选D。从A点到B点该商品价格上升,故其替代品需求量会增加,①正确;D点属于价格最高点,说明此时可能出现供不应求的状况,即应处于卖方市场而不是买方市场,②错误;从C点到D点价格升高,其互补品需求量会减少,③正确;从B点到C点价格降低,生产者会缩减生产规模,④错误。
【补偿训练】下图为某商场同一时期甲、乙两种相关商品的有关情况变化图,根据你的比较和分析,下列最有可能出现的情况是(　　)
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A.乙商品是甲商品的替代品

B.乙商品是甲商品的互补品

C.乙商品是生活必需品

D.乙商品市场供不应求
【解析】选B。题干中要求分析最有可能出现的情况,通过对图表信息的解读可以发现,乙商品销量在下降,说明市场供过于求,D不选。生活必需品价格的上涨,往往不会导致消费者对其消费量的急剧减少,C不选。在有互补关系的商品中,一种商品的价格上升,不仅会使该商品的需求量减少,也会使互补商品的需求量减少,故甲、乙很有可能是互补商品,排除A,选B。
6.(2015·宁波高一检测)买房可以自行设计,旅游可以自定路线,使用手机可以自定铃声……如今,“定制”正逐渐成为居民的一种新的消费模式。这种消费现象(　　)
①说明从众心理具有积极意义

②是经济社会发展的具体体现

③说明求异消费心理具有满足个性需求的功能

④说明求异消费心理已成为消费的主导

A.①②


B.①③


C.②③


D.②④
【解析】选C。“定制”消费模式体现的是求异消费心理,是为了满足个性需求,是经济社会发展的体现。①说法片面且不符合题意。④错误,求异消费心理不是消费的主导。
【补偿训练】(2015·漳州高一检测)一项调查显示,高收入家庭购买的商品房集中在100平方米以上,中等偏高收入家庭购买最多的是80～100平方米的住房,中等偏低和低收入家庭则多购买50～80平方米的住房。这主要说明(　　)
A.我国社会贫富差距大

B.攀比心理是影响消费的重要因素

C.家庭消费直接受家庭收入的影响

D.价格是影响家庭消费的重要因素
【解析】选C。本题考查影响消费的因素。家庭收入不同所选购的住房面积不同,说明收入直接影响居民的家庭消费,C项符合题意;A、B、D三项与题意不符。
7.(2015·安庆高一检测)到2020年我国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降40%～45%,表明中国在节能减排、防范地球变暖上是诚心的和负责任的。各地采取措施节能减排,作为理性消费者应该坚持(　　)
A.保护环境,绿色消费


B.避免盲从,理性消费

C.量入为出,适度消费


D.勤俭节约,艰苦奋斗
【解析】选A。本题考查消费原则。从消费者角度看,践行保护环境、绿色消费原则,才能为做好节能减排工作作出贡献,A项切题;B、C、D三项与题意不符。
【时政术语】碳排放
碳排放是关于温室气体排放的一个总称或简称。温室气体中最主要的气体是二氧化碳,因此用碳(Carbon)一字作为代表。
二、非选择题(共15分)
8.在“微经济时代”,个人消费对经济的拉动效应将远远超过政府投资的作用。而当前我国这一主体的处境不容乐观。为此,李克强总理在政府工作报告中强调“扩大居民消费要在提高消费能力、稳定消费预期、增强消费意愿、改善消费环境上下功夫,不断提高消费对经济增长的拉动力”。具体要求:千方百计扩大就业,促进城乡居民收入持续稳定增长;坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,不断扩大社会保障覆盖面,提高统筹层次和保障水平;实现城乡居民人均收入实际增长与经济增长同步,劳动报酬增长和劳动生产率提高同步,进一步实现收入分配公平。
结合上述材料,运用“收入是消费的基础和前提”的有关知识,分析“提高消费对经济增长的拉动力”的具体要求的依据。
【解析】本题考查学生对“收入是消费的基础和前提”这一知识点的理解。解答本题,需要认真分析材料中“具体要求”中的相关措施,从中找到答题的突破口。材料中“千方百计扩大就业,促进城乡居民收入持续稳定增长”,体现当前可支配收入对居民消费需求的影响;材料中“坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,不断扩大社会保障覆盖面,提高统筹层次和保障水平”,体现未来收入预期对居民消费需求的影响;材料中“实现城乡居民人均收入实际增长与经济增长同步,劳动报酬增长和劳动生产率提高同步,进一步实现收入分配公平”,体现了收入差距对社会总体消费水平的影响。
答案:(1)在其他条件不变的情况下,人们当前可支配收入越多,消费增长越快。千方百计扩大就业,促进城乡居民收入持续稳定增长,有利于提高居民消费能力,促进经济发展。
(2)居民消费还受未来收入预期的影响。坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,不断扩大社会保障覆盖面,提高统筹层次和保障水平,有利于稳定消费预期,增强消费信心和意愿,促进经济发展。
(3)社会总体消费水平的高低与人们收入差距的大小密切联系。收入差距缩小,会使总体消费水平提高。实现城乡居民人均收入实际增长与经济增长同步,劳动报酬增长和劳动生产率提高同步,进一步实现收入分配公平,有利于缩小收入差距,增加消费总量,促进经济发展。
【方法技巧】材料题审题方法
1.精读材料,细审设问。
(1)确定问题是从“是什么”“为什么”“怎样做”三个角度中的哪一角度提出来的。
(2)明确设问的各种限制性条件。这些条件提示了正确的思维方向,有利于准确地把握问题指向。
(3)借助问题启发,有针对性地阅读材料。
2.推敲材料,提取“有效信息”。
3.“书”题结合,确定论点论据。只有将材料中的“有效信息”同书本知识有机结合起来才能有针对性地组织答案。
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